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ATA DA QUINGENTÉSIMA NONAGÉSIMA SEGUNDA (592ª) REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE
EXTENSÃO da Universidade de Brasília, realizada aos vinte e oito dias do mês de novembro do ano de
dois mil e dezessete, às dez horas e dez minutos, no Auditório do CPD, presidida pela professora
OLGAMIR AMÂNCIA FERREIRA (DECANA DE EXTENSÃO), com a presença dos membros: THAINÁ BACELAR
ZANETI (TITULAR/CEAM), CAIO FREDERICO E SILVA (SUPLENTE/FAU), VANESSA RESENDE NOGUEIRA
CRUVINEL (TITULAR/FCE), GABRIELA GARCIA BATISTA LIMA (TITULAR/FD), JOSÉ LUIZ VILLAR MELLA
(TITULAR/FE), VICTOR LAGE (SUPLENTE/FEF), JOSIANE DO SOCORRO AGUIAR DE SOUZA (TITULAR/FGA),
TATIANA KARLA DOS SANTOS (TITULAR/FM), RAFAEL LITVIN VILLAS BOAS (TITULAR/FUP), CHRISTIANE
MACHADO COELHO (TITULAR/ICS), MARCIA DUARTE PINHO (TITULAR/IDA), ALAN RICARDO DA SILVA
(SUPLENTE/IE), PEDRO MANDAGARÁ RIBEIRO (TITULAR/IL), LARISSA POLEJACK BRAMBATTI (TITULAR/IP),
TERRIE RALPH GROTH (TITULAR/IPOL), DANIEL PERDIGÃO NASS (TITULAR/IQ), IRACILDA PIMENTEL
CARVALHO (DIRETORA DA DDIR) E ALEX SANDRO CALHEIROS DE MOURA (DIRETOR DA CAL). Ausências
jus�ficadas: Márcio Floren�no Pereira (Diretor da DTE), Sérgio Antônio Andrade de Freitas
(Titular/CEAD), Antônia Célia Barros Lins Bonfim (Suplente/CEAD), Andrea Mathes Faus�no
(Titular/CEAM), Luci Sayori Murata (Titular/FAV), Tiago Pereira da Silva Correia (Suplente/FAV), Rejane
Antonello Griboski (Titular/FS), Regina da Silva Pina Neves (Titular/IE). 1) Aberta a sessão, a professora
Olgamir Amância Ferreira, Decana de Extensão, procedeu aos seguintes informes: 1.1 Informou que o
Edital da AgroBrasília e o da Estrutural estão com inscrições abertas. Informou acerca do Edital DEX/DPI -
teve sessenta e duas propostas inscritas - e considerou que houve uma mobilização significa�va dos
docentes em torno das áreas propostas no edital. 1.2 A Decana de Extensão informou que
representantes da comunidade do Paranoá sinalizaram que estão receosos quanto a uma possível
 mudança na des�nação da área prevista para o Campus da UnB. Informou também que a perspec�va é o
funcionamento do Polo de Extensão no Paranoá como forma de se garan�r a área para a Universidade de
Brasília a exemplo de Ceilândia, Gama e Planal�na - que hoje são Campi e antes eram Núcleos de
Extensão da UnB. Informou ainda que par�cipou junto com representantes do Núcleo de Estudos
do Futuro (n-Futuros) de uma audiência com o Governador de Brasília, a fim de reforçar a des�nação na
perspec�va de o Governador criar os mecanismos para a transferência da área para UnB. Na
oportunidade, a Decana de Extensão conversou com o Governador de Brasília acerca do Polo de Extensão
da Cidade Estrutural e que ficou de dar um retorno acerca de uma área para o referido Polo. 1.3 A
professora Iracilda Pimentel Carvalho/DDIR informou acerca da Revista Par�cipação; houve a chamada
aos docentes conselheiros (as) da Câmara de Extensão para se candidatarem a pareceristas da Revista.
Informou que a Revista Par�cipação está passando por um processo de transformação, já estão sendo
recebidos vários ar�gos e agora o DEX está na fase de organização do conselho dos pareceristas a fim de
lançar, até fevereiro, o próximo número da Revista; ressaltou que quem for parecerista não poderá
submeter ar�gos no mesmo número da Revista, mas poderá se cadastrar para um banco de pareceristas.
1.4 A professora Iracilda Pimentel Carvalho/DDIR informou que o Edital da AgroBrasília foi lançado no
sen�do de  tratar a AgroBrasília não mais como um Evento con�nuo e sim como um Programa de
Extensão. Explicou que haverá o momento de exposição da Universidade de Brasília para mostrar os
programas e projetos na AgroBrasília. Ressaltou que no Edital estão todas as temá�cas e interfaces que
podem ser feitas, inclusive, com outras Unidades de forma interdisciplinar. 1.5 O professor Alex
Calheiros/CAL informou que se encerrou, no dia vinte e três de novembro, a Residência Ar�s�ca
Internacional; par�ciparam da Residência dez ar�stas, sendo quatro de Brasília, a CAL teve projeção na
mídia nacional e internacional (Correio Brasiliense, Metrô, Metrópoles, Arte Referência, Revista Select),
sendo que uma das exposições vai para São Paulo e depois para Nova York. Na oportunidade, a Decana
de Extensão informou que a Residência Ar�s�ca será um programa permanente do DEX, porém deverá
ser estabelecida a periodicidade do programa; o professor Alex Calheiros/CAL ressaltou que a perspec�va
é fortalecer efe�vamente as interlocuções com a América La�na. 1.6 A professora Ta�ana Karla dos
Santos/FM informou que foi cons�tuído o Colegiado de Extensão na Faculdade de Medicina. 1.7 O
professor Terrie Ralph Groth/ IPOL informou acerca da realização do I Seminário Nacional de Par�cipação
Polí�ca LGBT (Ação de Extensão); a abertura do evento ocorrerá dia vinte e nove de novembro no
Auditório do IPOL. 1.8 A Câmara de Extensão homologou as seguintes propostas de A�vidades de
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Extensão sem movimentação financeira: EVENTO: II SEMINÁRIO INTERNACIONAL MÉXICO, AMERICA
CENTRAL E CARIBE: PENSANDO AS AMÉRICAS DESDE O CARIBE: NAÇÃO, RAÇA E CULTURA (59057) -
ICS, EVENTO: I SEMINÁRIO DE BEM-ESTAR ANIMAL - RESPONSABILIDADE SOCIAL (58439) - FAV, EVENTO:  I
FORUM DA JUVENTUDE INDIGENA DO DF E ENTORNO  (59151) - DAC, EVENTO: 1º EDUCATHON UNB:
UMA MARATONA PELA EDUCAÇÃO (59084) - CEAD,  EVENTO: II PRÊMIO BRASILEIRO DE
FOTOGEOGRAFIA: ÁGUA NA CIDADE (57826) – IH,  EVENTO: SEMINÁRIO DE MÚLTIPLOS LETRAMENTOS /
PIBID DIVERSIDADE E ESTÁGIO (58418,) - FUP, CURSO: PROGRAMA DE EDUCAÇÃO PERMANENTE EM
SAÚDE - DOCUMENTOS MÉDICOS (58835) - FM, MINICURSO: ENCONTRO DE EDUCAÇÃO - EMANCIPAÇÃO
POLÍTICA X EMANCIPAÇÃO HUMANA (59149) - FE, CURSO: DESIGN E NARRATIVA: DESCOBRINDO A
REALIDADE ATRAVÉS DAS FICÇÕES ESPECULATIVAS (58929) – IDA, MINICURSO: OFICINA DE NVIVO BÁSICO
(59086) - FUP, EVENTO: I SEMINÁRIO DE EDUCAÇÃO DO CAMPO E MEMÓRIA COLETIVA DA LUTA PELA
TERRA EM UNAÍ (59269) - FUP, EVENTO: I SEMINÁRIO INTERNACIONAL "TECENDO REDES ANTIRRACISTAS:
ÁFRICA(S), BRASIL E PORTUGAL'' (59216) - CEAM, CURSO: OFICINA DE PROJETO INTEGRADO - NÍVEL
BÁSICO (59035) – FAU. 1.9 A Câmara de Extensão homologou as seguintes propostas de PPEACS, sem
movimentação financeira: PROGRAMA: FORMANCIPA - FORMAÇÃO INTEGRADA E EMANCIPADORA DE
ACESSO À EDUCAÇÃO SUPERIOR (58490) – FE, PROJETO: PROGRAMA DE DESENVOLVIMENTO DE
HABILIDADES SOCIAIS PARA JOVENS TALENTOSOS (58725) – IP, PROJETO: AMBULATÓRIO DE GERIATRIA E
GERONTOLOGIA (58437) – FS, PROJETO: FAV 20 ANOS: SUSTENTABILIDADE E INOVAÇÃO (58444) – FAV,
PROJETO: ESCUTA DIVERSA (55755) - IP, PROJETO: RODA DE CONVERSA E DEBATE SOBRE O AMBIENTE
UNIVERSITÁRIO (58374) - FCE, PROJETO: UNIVERSITÁRIOS VÃO À ESCOLA (58761) - FD. 2) Aprovação e
Homologação da Ata 589ª Reunião Ordinária da Câmara de Extensão. Deliberação: foi aprovada por
unanimidade. 3) Apreciação das Propostas de Ações de Extensão. a) PROJETO: VIVER EM PAZ:
MEDIAÇÃO SOCIAL NO CONTEXTO DE ENFRENTAMENTO À VIOLÊNCIA CONTRA AS MULHERES NO DF
(57755) (SEI: 23106.037572/2017-18) - CEAM. Deliberação: foi aprovado com movimentação de recursos
financeiros e sem ônus financeiros para o DEX. 4) Assuntos Gerais. 4.1 O professor Rafael Litvin Villas
Boas/FUP ressaltou a importância da revisão da Resolução CAD N. 045/2014 acerca da des�nação de
recursos; considerou também que a distribuição dos recursos precisará ser equalizada a fim de as
Unidades possam operar uma mínima distribuição dos recursos captados por programas e projetos para
aqueles PEACs que não captam recursos. Na oportunidade, a Decana de Extensão considerou que a
questão da des�nação de recursos deverá ser definida nas norma�vas; ressaltou que o DEX está com
uma Polí�ca de Extensão em curso, tanto o repasse de recursos quanto a questão dos custos indiretos
serão discu�dos na Polí�ca de Extensão por meio dos grupos de trabalho da CEX. Ressaltou também que
na Polí�ca de Extensão foi discu�da e definida pela Câmara de Extensão, a inversão do fluxo dos PEACS
que apresentam algum instrumento que preveja transferência de recursos pela Extensão; primeiramente,
a análise será feita pela DPA e depois análise do mérito pelo DEX, porém a inversão do fluxo ocorrerá
quando as normas forem atualizadas. 4.2 A Decana de Extensão ressaltou a importância da Câmara de
Extensão definir o conceito das Ações de Extensão, de modo a diferenciar assistência de assistencialismo
e caracterizar prestação de serviço. Salientou que a Extensão é um elemento da formação acadêmica e
que não poderá ser pautada na lógica mercan�lista nem assistencialista, ainda que alguns projetos
possuam dimensão de assistência, não podem se cons�tuir como assistencialismo. 4.3 A Decana de
Extensão informou que no Fórum de Pró-Reitores houve uma discussão acerca da indicação que está
sendo feita pelo governo para que as Universidades atuem como Organizações Sociais a fim de captar
recursos. Na oportunidade, abriu a palavra aos membros para discu�rem a percepção da Câmara de
Extensão a respeito da Autonomia das Universidades, por meio de parcerias, para garan�r o
financiamento da Universidade associado à cobrança de taxas, cobrança de mensalidades (considerando
o público das Universidades), entre outros. Houve a discussão do assunto e durante o debate, a Decana
de Extensão ressaltou que algumas Universidades que �nham uma proposta nessa linha de captação de
recursos estão tomando inicia�vas no sen�do de se resguardarem. Informou que o MEC já anunciou o
recurso para o ano que vem, porém o recurso será menor do que foi repassado neste ano - será
repassado para as Universidades Públicas Brasileiras  - duzentos e cinco milhões e, para a UnB, será
repassado oito milhões e trezentos mil reais. Esclareceu que essa questão de "Organização Social" é uma
referência da fala governamental, mas que ainda não está oficializada; considerou que diante desses
movimentos, que ainda não se configuram como norma�vas, algumas Universidades já estão
promovendo inicia�vas para captarem mais recursos. A professora Larissa Polejack/IP ressaltou a
importância da realização dessa discussão na Câmara de Extensão por considerar o cenário posto
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bastante preocupante, principalmente para a Extensão. A Decana de Extensão informou que no Fórum de
Pró-Reitores foi aprovada uma movimentação que ocorrerá no início do ano legisla�vo - uma mobilização
de pró-reitores que par�ciparão de uma audiência pública, para a retomada, principalmente, do PROEXT.
O professor Rafael Litvin Villas Bôas/FUP salientou que existem pesquisas que mostram que as
Universidades vêm desenvolvendo diversas ações que não apresentam caráter mercan�l. Trata-se de
Extensão, de projetos forma�vos e pedagógicos, que complementam a formação dos estudantes e
socializam esses processos com as comunidades e com os territórios, além de reconhecerem os
conhecimentos que são produzidos fora da Universidade. A Decana de Extensão considerou que a
Câmara de Extensão é um espaço plural para refle�r e fazer a autocrí�ca do contexto social e posicionar-
se como Ins�tuição Pública. Nada mais havendo a tratar, às onze horas e vinte minutos, a professora
Olgamir Amância Ferreira, Decana de Extensão, deu por encerrada a reunião, da qual eu, Andreia
Henrique Lustosa Vieira Rezende, Técnica em Assuntos Educacionais, lavrei a presente Ata, que, depois de
lida e aprovada, será assinada pela presidente deste Colegiado.

Documento assinado eletronicamente por Andreia Henrique Lustosa Vieira Rezende, Técnico(a) em
Assuntos Educacionais do Decanato de Extensão, em 16/03/2018, às 15:30, conforme horário oficial
de Brasília, com fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.

Documento assinado eletronicamente por Olgamir Amancia Ferreira, Decano(a) do Decanato de
Extensão, em 03/05/2018, às 16:03, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento na
Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.
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